

2023年11月21日

星期二 农历癸卯年十月初九 今日四版





融汇副中心客户端

上京城市副中心生机勃发

通州首次重大投资项目融资意向签约会举办

13家金融机构投资副中心8大项目

昨天,通州区首次重大投资项目融资意向签约会在城市副中心会客厅举办,城市副中心数字港、梁 各庄棚改等8个重大项目与13家金融机构进行意向签约并达成合作意向,涉及基础设施、民生改善、产 业发展等诸多领域。据介绍,相关项目总投资规模201.6亿元,总融资需求为147.3亿元。

副中心已连续3年保持千亿投资

副中心已从"打基础、补短板、有序拉开城市框 架"向"立长远、强功能、全面上台阶"加速迈进,全面 提升城市功能和品质转变。据了解,副中心投资额 实现了从2018年800多亿的"百亿级"到2020年超 "千亿级"的历史跨越,并从2020年起连续3年保持 千亿投资规模,位列全市第一梯队;建安投资连续4 年排名全市第一。副中心的社会投资比重也不断提 高,2021、2022年社会投资占比分别为65%、68%, 2023年千亿固投支撑库中的社会投资占比达74%, 千亿投资的市场机会加速释放,副中心正成为社会 资本最为青睐的热土。

本次签约结合副中心重点推进项目建设计划, 选择了以区属国企为主的8个重大投资项目。

区金融办党组书记、主任李俊霞在会上表示,今 年副中心金融业延续良好发展态势,前三季度金融 业增加值、税收、地方级收入占全区比重均超过10%, 对 GDP 增长贡献率近 30%, 对财源建设做出重要支 撑。驻区银行人民币存贷款余额于一季度首次突破 1万亿元并保持至今,余额增速达14.8%,高于全市 4.2个百分点,体现了副中心的投资活力,以及银行 业的发展质量。

据介绍,银行是副中心金融业发展的主力军,在 "两区"建设、绿色发展领域,驻区银行及理财子公 司、科技子公司,已累计在副中心落地超30笔全国。 全市首创性项目和业务,引领行业高质量发展,增强 金融服务改革开放和经济发展的能力。

8大项目意向签约13家金融机构

副中心的高质量发展离不开重大项目建设,更离不 开金融业的支持。据介绍,本次签约项目是从支撑副中 心千亿投资的重点工程项目中,优先选取投资回报机制 明确、投资收益水平较好、适合金融机构参与的重大投资

结合近期拟开工、重点推进项目建设计划,当 日,8个项目在现场进行了融资对接。

据了解,这包括了通城建集团就漷县污水处理厂项 目与工商银行通州分行进行意向签约;通投公司就漷县 镇集体土地租赁住房项目与华夏银行副中心分行、农商 银行副中心分行进行意向签约;通城建集团就有机垃圾 资源化综合处理中心项目与华夏银行副中心分行、中国 银行通州分行进行意向签约;北投生态公司就减河北综 合资源利用中心(一期)项目与浙商银行副中心分行、招 商银行副中心分行、兴业银行通州支行进行意向签约;新 城基业公司就东小马6015、6016地块项目与建设银行通 州分行、农商银行副中心分行、民生银行通州支行进行意 向签约;北投置业公司就梁各庄棚改五期东6003、6004 地块项目与北京银行副中心分行、工商银行通州分行、平 安银行自贸区支行进行意向签约;通城建集团就文旅区 0061、0062地块项目与华夏银行副中心分行、工商银行 通州分行、建设银行通州分行、中国银行通州分行进行意 向签约;通投公司就城市副中心数字港项目与华夏银行 副中心分行、北京银行副中心分行、工商银行通州分行、 招商银行副中心分行、农业银行副中心分行、浦发银行通 州支行、平安银行自贸区支行进行意向签约。

减河北利用中心顶点公园等将落地

会上,北京北投生态环境有限公司相关负责 人魏国介绍,减河北综合资源利用中心(一期)项 目为副中心北部片区约33平方公里区域处理污 水,是保障副中心行政办公区二期、北京第一实验 学校、多家医院等重点项目污水处理需求的市政 环境基础设施,项目是集污水处理、水源热泵、光 伏发电、污泥处置、沼气利用、再生水回用等功能 于一体的新型市政综合资源利用中心,是北京市 首座土地面积利用率最高地下式再生水厂,将实 现"灰色设施入地、绿色开放空间"的有机融合,项 目将改善城镇居民生活环境,对促进区域社会和 经济的可持续发展具有重要意义。

通城建集团相关负责人称,该集团正探索"产 业+地产"新模式,推进顶点公园、北京海昌海洋 公园等多个文旅地标项目落地副中心文旅区。 今年该集团取得了副中心1201街区0061、0062 地块,拟规划建设顶点公园和帅府·京彩世界项 目。其中,顶点公园项目是该集团和脉驰文化、 国际IP方联手打造的国内首家国际IP室内亲子 乐园,涵盖五大IP主题乐园、主题酒店、商业天 街、商务中心等业态,项目总建筑规模约7万平 方米,年客流量有望超200万人次,项目建成后 将丰富副中心文旅元素。而帅府·京彩世界项 目将邀请国内顶级设计单位打造高品质社区,聚 焦群众多元化需求,提升居住生活品质、打造区域 品牌新标杆。

造一个平和轻松、绿色自然的医疗环境,满足患者不同的 人工物流配送,满足配送承载量和洁净度的需求。 根据规划,人民医院雄安院区将于2026年7月竣工,

至2026年底具备试运营条件。届时,该院区日门诊量承 载上限将可达1万人次。"我们的目标是'立足雄安、辐射 全国'。"开工仪式上,中国工程院院士、人民医院院长王

了。"王俊说,人民医院雄安院区建设工程项目的开工,标志着 现代化、高水平国家级医疗机构进驻雄安新区。雄安院区建 设将坚持与国际接轨的高标准,以"大专科、强综合"为特色, 打造一个现代化、高水平、特色突出的国家级医疗中心,为疏 解非首都功能贡献力量。

大运河博物馆6000件文物静待观众

年底上"运河之舟"听"城"的故事

本报讯(记者 关一文)北京大运河博物 馆(首都博物馆东馆)近日顺利竣工,预计年 底向公众开放。届时,四大类型展览将陆续 登陆这座"运河之舟",展出文物约6000件, 日接待量可达6000人次,进一步满足市民 文化休闲需求。首都博物馆藏品部主任冯 好向记者透露,"元旦前夕,大运河博物馆基 本陈列、沉浸式体验展、北运河画卷展和临 时展览将与观众见面。

首都博物馆两馆从历史文化的角度诠 释"都"与"城"的关系。本馆展陈以"都"为 核心,东馆展陈以"城"为核心,两馆展陈遥 相呼应,既珠联璧合又各具特色。冯好介 绍,大运河博物馆的展陈体系由基本陈列、 专题展、开放展示、临时展览四大类型展览 构成。基本陈列为展陈体系的核心与灵魂, 专题展为补充与深化,开放展示丰富参观体

验,临时展览为拓展与延伸。 其中,基本陈列为展陈体系的核心与灵 魂,以"北京与大运河"命名,展区位于博物 馆二层,面积约4000平方米。该展览以 "城"为核心,聚焦北京人文地理,突出北京 特色、副中心特色,讲好千年运河故事、讲好 北京故事,揭示"都"给"城"的发展带来新的 机遇,阐释城市发展服务保障首都功能,从 而与其他大运河主题博物馆基本陈列形成 显著差异。该展览的特点是以全国大运河 发展历程奠定宏大的时空与叙事背景,着力 突出北京与大运河的互动关系、北京在大运 河历史上的龙头作用,以人、水、城为内容主 线,从人文地理视角、生态文明展示北京城 市发展历史、建设成就。

专题展由京城系列、京津冀系列、收藏 系列组成。打破常设展陈的固有窠臼,每个 系列围绕专题常换常新,不断推出新的专题 展览,突出北京文化、京味文化的展示,彰显 古都北京的活力与创新力,辉映城市副中心 定位与规划目标,弘扬北京城市文化特质与 悠久传统。京城系列包括《北运河历史文化 画卷专题》《"畅游大运河"沉浸式数字体验



北京大运河博物馆近日顺利竣工,预计年底向公众开放。记者 常鸣/摄

专题》《故宫博物院藏文物系列专题》,京津 冀系列将首先推出《京津冀协同发展专题》, 收藏系列将推出《北京市文物交流中心藏品

"为烘托城市副中心的开放与创新活 力,凸显现代化博物馆的人文视野与时尚 品位,大运河博物馆为观众打造了人文、 休闲、科技相融合的体验式开放展示 区。"冯好介绍,在开放展示区,人文休闲 暨数字科技体验区位于B1层的开阔空 间,展示反映北京与大运河主题的艺术 品及数字科技交互体验展项,使观众一

进入场馆即感受到强烈的历史文化氛围 与现代科技的感染力。

人文休闲展示区位于1层大堂、2层中 厅北侧(正对共享大厅连廊人口),展示北京 与大运河历史文化题材场景复原。当代艺 术休闲展示区充分利用2、3层休息区,展示 当代名家雕塑与工艺美术品,渲染艺术与时 尚活力。石刻园林展示区在B1层连廊错落 有致地裸展馆藏古代石刻文物,营造传统 园林的氛围。建筑隔震科普展示区与石 刻园林展示区相邻,通过东馆建筑隔震剖 面科普博物馆普及隔震减震知识、传播文

物保护理念。可视文物库房存放馆藏一 级文物《乾隆大藏经》经版与馆藏家具等 文物,实现文物库房的有限开放展示。儿 童馆为以"北京与大运河"主题建设少儿 教育的学习体验中心。

此外,大运河博物馆还设有临时展览。 临时展览立足于"城",以"解读灿烂中华"为 重点,服务京津冀协同发展,并合作引进境 外优秀展览。"大运河博物馆有两个临展专 用展厅可以组合为一个大型临时展厅。同 时部分专题展消除了与临时展览之间的界 限,也将承担临时展览的功能。"冯好说。

雄安新区

有

本报讯(记者 孙乐琪)"北京大学人 民医院雄安院区建设工程项目开工!"昨 天上午10时,伴随着作业工程车汽笛齐 鸣,北京大学人民医院雄安院区建设工程 项目开工。一个立足冀中、辐射全国的 现代化、高水平国家级医疗中心将于 2026年竣工。届时,雄安新区的居民在 家门口就能享受到医疗"国家队"的服

人民医院雄安院区坐落于容东片 区西北部B地块,用地面积114.6亩,总 建筑面积28.32万平方米,规划床位 1000张。作为一家大型综合医院,人民 医院雄安院区的建设内容包括门急诊、 住院、医技、停车和后勤保障用房及相关

"我们将着力把雄安院区建设工程打 造成推进京津冀协同发展的示范项目。" 人民医院基建处处长姜可伟介绍,人民医 院将为雄安院区提供与北京西城院区、通 州院区同质化的优质医疗服务。届时,北 京院区的优势学科将率先在雄安院区落 地。特别是血液、胸外及创伤3个"金牌" 专业,将由院士团队领衔,从诊疗、科研、 成果转化、教学、人才培养等方面全方位 推进。通过专家"两头跑"、特派骨干常 驻、遴选人才重点培养等方式,提高优质 医疗资源区域辐射能力,实现医疗资源跨 院区、跨专业的有效整合,满足患者诊疗

姜可伟介绍,雄安院区的建设将本着 "国际化、人性化、智能化、环保绿色、可 持续发展、装配式"的理念,努力打造 一个功能合理、流程科学先进、环境优 美、具有雄安人文特色的现代化三甲 医院。"我们在设计中还引入先进理 念,为公众呈现一个智慧型的'未来医 院'。在配备先进医疗设备的同时,营

诊疗及康复需求。"他举例,比如新院区将实现智慧化物 流,以真空气道、智能机器人、物流小车等方式,取代院内

俊介绍,新院区不仅将直接为周边35至40万人口提供便 利的医疗服务,还将辐射河北、山西、河南、内蒙古等周边 "不久后,雄安新区的居民也将拥有医疗'国家队'的服务

副刊·观察



●通讯地址:通州区新华东街256号

●邮编:101100 ●新闻热线:69527280

● Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第546号

●代投代号1-3024